



# 英國V&A博物館裝飾藝術代表作首次來華 見證東西文化交流互融



◆ 多層飾盤  
英格蘭，倫敦，  
1763-1764年  
主辦方供圖

作為「世界文明」系列年度大展，作展覽展出了金銀器、鼻煙盒、琺琅彩肖像畫、微型馬賽克鑲嵌畫等90件（套）來自英國V&A博物館的裝飾藝術珍品，以及16件（套）四川博物院、成都金沙遺址博物館的珍貴藏品，同時結合場景復原、藝術裝置等，立體呈現16至19世紀歐洲社會的精緻生活、高超工藝水平、跨地域的文明交流。中國文物交流中心主任譚平表示，此次展覽的展品之精美、種類之豐富、跨度之廣泛，均創下英國V&A博物館來華展覽之最。

## 展品文化聯繫遍及五大洲

英國V&A博物館是世界上最大的裝飾藝術和設計博物館，得名於英國維多利亞女王及其丈夫艾爾伯特親王，距今已有170年歷史，擁有超過280萬件藏品。是次展品是英國V&A博物館中歐洲裝飾藝術藏品的代表之作，也曾是歐洲著名收藏家——羅莎琳德和亞瑟·吉爾伯特夫婦最得意的一批藏品。

吉爾伯特夫婦在歐洲金銀器及微型馬賽克藝術等收藏領域聲名顯赫，並建立起20世紀歐洲裝飾藝術領域最為全面綜合的私人收藏體系之一，其全部收藏贈予英國後於2008年入藏英國V&A博物館。此次吉爾伯特夫婦收藏精品在華巡展，是這批藏品首次在國際巡展中公開亮相，展品時代跨越歐洲近500年歷史，原料或造型風格等文化聯繫涉及歐、亞、非、美等五大洲，折射出當時歐洲社會的生活風貌和世界文明的交流烙印。

## 中國元素影響歐洲時尚風潮

15至17世紀，伴隨着歐洲航海家們的探索，人類首次建立起跨越海陸的全球性聯繫，藝術品成為這一全球文化交融浪潮中最顯著的載體。是次展覽分為「璀璨萬象」「微觀之作」「永恒圖景」等單元，展示了歐洲社會中佔舉足輕重作用的金銀器、匯精於方寸之間的鼻煙盒與袖珍肖像畫、細緻入微的玻璃和玉石馬賽克藝術品。

走進展廳，觀眾不時會在同一件展



◆ 四川博物院館藏的各種鼻煙瓶，與西方的鼻煙盒相映成趣。



◆ 110人的孝心旅行團到場參觀。



◆ 《醫道鏡詮》香港百年歷展展出很珍貴的沉香。

## 看「古·靈·精·怪·」《醫道鏡詮》展覽 了解香港道醫·中醫·中藥

香港文匯報（記者 寧寧）香港以背靠祖國、面向國際得天獨厚的地理位置，在百餘年間傳承了中華道、醫、藥的文化精髓，業界先賢艱辛奮鬥，開創了輝煌事業，香港醫藥對內享譽神州大地，對外名揚四海。在林久鈺長及香港中藥聯商會名譽會長羅偉強及香港史學會會長鄧家宇博士協力下幾經努力克服種種困難完成了《醫道鏡詮—香港道醫·中醫·中藥文化史略》一書，這冊書記錄了香港百年問道醫濟世精神及中醫中藥鮮為人知的文化故事。

林久鈺表示在籌備出版過程中他們搜集了不少珍貴資



◆ 這些獨特工具是藥房不可或缺的。



◆ 現場展出的珍貴藥材。

料和物件，令他們構思做展覽，讓有興趣了解香港道醫·中醫·中藥文化史的市民有機會看到，也正好以千古傳統道教科儀，彰顯中華文化、禮樂大國，仁德濟世，同宣善道，共譜新章！最終決定以「古·靈·精·怪·」題材構成《醫道鏡詮》香港百年歷展，希望推廣涼茶文化、珍珠文化、沉香文化、道醫文化、中醫文化、藥材文化，並延伸文化旅遊項目至各大學訪研，共同探索道·醫·藥傳承與現代民生的共榮在環球長新冠的康復路上作出貢獻。

幸獲得社會人士支持，包括全國政協委員、香港立法會劉智鵬議員，中國原衛生部國際交流中心理事會雲大棉名譽理事，國家中醫藥管理局國際合作高級顧問范佐浩，香港吸煙與健康委員會主席湯修齊，香港通善會會長鍾孟齊。形創影視娛樂及致信旅遊董事長余子良更以主辦方身份支持於中環8號碼頭U層舉行展覽。展覽由2月22日將持續到3月19日，對於對中醫·中藥感興趣的市民來講，不僅能夠透過此次展覽見到眾多平日難以見到的名貴藥材，更能藉此機會了解中醫藥在本港的歷史及文化發展過程，實在是很有意義。前天已經有110人的孝心旅行團往觀看。



◆ 形創影視娛樂及致信旅遊董事長余子良（中）《醫道鏡詮—香港道醫·中醫·中藥文化史略》執行人林久鈺及羅偉強及一班嘉賓出席開幕式。



◆ 《醫道鏡詮》香港百年歷展。